

# NAGYKÖRÖS ÉS VIDEKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p><b>Szerkesztőség és kiadóhivatal:</b> Nagykőrös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35.</p> <p><b>Megjelenik hetenként háromszor:</b> Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel</p>	<p><b>Főszerkesztő:</b> <b>M a g y a r K á z m é r.</b></p> <p><b>Felölős szerkesztő és laptulajdonos:</b> <b>D. Tóth Ferenc.</b></p>	<p><b>Előfizetési árak:</b></p> <p><b>HELYBEN:</b> Egész évre 10 K, <math>\frac{1}{2}</math> évre 5 K, <math>\frac{1}{4}</math> évre 2-50 K</p> <p><b>VIDEKEN:</b> Egész évre 12 K, <math>\frac{1}{2}</math> évre 6 K, <math>\frac{1}{4}</math> évre 3 K. Egyes száni ára vasárnap 10, hétköznap 4 fillér. Nyitár soronként 60 fillér.</p>
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

## Rekvirálás.

A háború sok olyan érzést váltott ki az emberekből, amelyeket azelőtt nem ismertünk és amely érzések sokban hozzá járulnak ahhoz, hogy ezt a nagy harcot győzelmesen küzdhesstük meg. Ilyen érzés az önzetlenség is. Meglepi szinte, hogy a mai reális, anyagias és sokszor önzőnek elnevezett korban milyen példákra akadunk az önzetlenségnek. Szinte az egész társadalom átalakult, hogy valamennyien példáját adjuk az önzetlenségünknek és áldozatkészségünknek.

Van mégis a közéletnek egy területe, ahol ez az önzetlenség nem tud megnyilvánulni. Igaz, hogy ez a terület az önzetlenség szempontjából nézve a legkényesebb és itt érthető és magyarázható meg legjobban, sőt itt tartható talán leginkább jogosnak az emberi önzés, mert ez a terület az önzetlenség.

Ebben a rettenetes drágaságban még nem az a legnagyobb baj, hogy minden drága, hanem tulajdonképpen az, hogy semmit sem kapni. A szegény munkáscsalád, vagy a bevonult katonák itthonmaradott családja már szívesen költene egész keresményét élelmicikkre, minden egyéb szenvedélyétől, kedvteléséről, sőt minden

egyéb szükségletéről is szívesen lemondana, csak azért, hogy az ételmet megszerezze magának, de egyszerűen drága pénzért nem tud semmit sem vásárolni.

Nem tud vásárolni azért, mert ezen a téren sokakban, akik valóban dicséretre méltó áldozatkészséggel szolgálnak nagy ügyünket, felülkerekedett az emberi önzés. Azokról nem is akarunk beszélni, akik tisztán üzérkedési célokból raktározzák be az élelmicikkeket, mert ezek az emberek a mai viszonyok között súlyos büntetést érdemelnek. Azonban magán háztartások vezetői, a középosztály és magasabb osztályok háztartásai hihetetlen mennyiségű élelmiszert raktároztak fel éléskamrájukban és ezt az elraktározást, ezt a felhalmozást nagyon megérzi a mai gyengébb és nehezebb termelési viszonyok között a piac.

A rekvirálás, amelyet most a kormány hatóságaival lefolytatott széles az országban, teljesen jogos és indokolt intézkedés. A rekvirálásnak ki kell terjednie mindenkire, mert nem arról van szó, hogy aki többet keres, az ne ehessen jobban, mint a szegényebb ember (hiszen ez a világ kezdete óta így van!) de arról van szó, hogy sehol, sem jűrletben, sem magánháztartásban nem szabad felhalmozni nyilvánvalóan

felesleges mennyiségű árut.

A rekvirálás azonban — teljesen helyesen — először csak az üzemekre terjed ki. Azokat az embereket, akik üzérkedés céljából vásárolják össze és tartják vissza az élelmiszereket, súlyos büntetéssel kell sújtani, mert nincs semmi joguk és indokuk arra, hogy üzérkedhessenek meg nem engedett módon.

A magánembereknek, mindnyájunknak azonban másképp kell gondolkoznunk. A köteles gondosságon és a saját jogos érdekeinken felül ne halmozunk össze semmiféle élelmiszert. Gondoljunk csak el, hogy azok, akik nélkülöznek, adták éppen a hazának a legtöbb katonát. Gondoljunk el, hogy mindnyájan megértettük, mit vár tőlünk a háza, mindnyájan rendelkezésére álltunk a hazának és a hadseregnek mindennel, amit tőlünk kívánt, önfeláldozók és önzetlenek voltunk az egész vonalon, nem szabad, hogy ez az egy vonatkozás árnyat vessen a magyar nemzet és a magyar társadalom összetartására, hazafiasságára, amely már ellenséges országokban is példabeszéddé vált.

A rekvirálást, amely bizonyosan ki fog terjedni később a magánháztartásokra is, ne várjuk meg, hanem jelentjük be készleteinket a hatóságok-

## TÁRCA.

### Csutka báró.

— Életkép. —

Írta: Dan Emil.

Csutka báró! . . . Csutka báró! . . . Csutka báró! . . .

Egyszerre hangos és élénk lett az utca. Szemillantás alatt tele volt gyerekekkel, mintha rajt eresztett volna az anyaföld magából, alighogy egy-kettő megpillantotta a széles kövezeten előbukkanó férfi érdekes alakját, aki régi idők viszontagságaitól kiemellettlenül megtépázott, uri gúnnyában komikus méltóságérettel baktat előre.

Körülgalopozzák, — persze a biztonsági távol megtartására különös gonddal ügyelve, — miattl szakadatlánul zúgja a kórus mindenféle hangnemből:

— Csutka báró! Csutka! Csutka! Csutka! . . .

A méltóságos magartatású férfi azonban nem hajlandó tudomást venni az egész!

ügyről, — legalább egyelőre. Sőt meg inkább meglassítja lépteit, előkelőbb tempóban lépeget tovább, erősen élemedett kora dacára is tulságosan, szinte a nevetségig peckes testtartással.

Fejét egyenesen hordja. Sem lehajtva, sem gögösen hátraszegve nem látta azt senki. Csak büszkén, jogos önérettel, nyílegyenesen fölemelve. Vállait pedig mintha erőnek erejével húzná állandóan magasabbra rendes helyzetéből és tartaná oly mereven, hogy szinte az éri helyete a fáradságot, aki látja, mivel önkénytelenül is arra kell gondolnia: mekkora erőfeszítést és kitartást kívánhat ez a dolog!

Pedig ez csak olyan optikai, illetőleg érzéki csalódás, mert az éppen nem kerül neki semmibe: lévén veleszületett testi sajátsága.

Ballag szótlanul, bizonyos önelégültséggel fujja fel egy-egy pillanatra arcát, amikor úgy tetszik, mintha nevetni akarna, vagy hirtelen támadó indulat fintorítaná haragja éles vonásait.

Egyáltalán kicsinykedésnek tartja, hogy

Lapunk mai száma 8 oldal.

túltakozzék a tulzajos óváció ellen, mellyel a veszekedett csibész banda teleordítja a kecskeméti utcát. Talál ő ahelyett sokkal fontosabb és kellemetesebb végezni valót. Teljes szakértelemmel nyomkodja meg bal hüvelykjével bakarasznyi száru, garasos pipájában az ócska szivarcsutkákból sikerített, fájimos dohányt.

Mert tudni kell: nála a pipa mindenél előbbvaló a világon.

Azaz hogy . . . no . . . igen . . . az itóka . . . a szeszko . . . az is . . . az isteni nedű . . .

Ez azonban, habár szintén elsőrendű kellék élete berendezésében, mégis csak a pipa után következik . . .

Tehát a pipa a leghűbb, legelmaradhatatlanabb barát.

No, szentigaz, nem is látta halandó e nélkül még tán aludni se.

Ott fityeg a szutykos, de antul becsesebb készség örökké a szájában. Mit beszélek? Fityeg? De hogy is. Feltartja azt is, erősen beékelve szópókáját fogai közé, de nem fordítja ám jobbra, vagy balra,

nak és bizzunk a hatóságok méltányosságában és jóindulatában, amelyről már a háboru alatt többször volt alkalmunk meggyőződni.

## Papi jubileum.

A nagykőrösi róm. kath. egyháznak ünnepe lesz március 1-én, mert akkor tölti be jelenlegi vezetője, Takáts Mihály apátplébános, — a kecskeméti egyházkerület esperese — áldozópapságának 25-ik évét. Ugy halljuk, hogy ebből az alkalomból a helybeli katolikus intézmények és ahívek összessége szeretetük ünnepélyes kifejezésével fogják körülvenni a jubiléumot, sőt megjelennek üdvözlésére a kerületben működő paptársai is. Mi azonban úgy szeretnők, ha ez az ünnep nemcsak katolikus polgártársainké lenne, hanem egész Nagykőrös városáé, felekezeti különbség nélkül.

Hiszen ő mindnyájunké lett az alatt a néhány rövid év alatt, mióta a katolikus egyház élén áll. Mindnyájunké lett az által., hogy exponált állásában a gondjaira bízott hűveknek böles, higgadt vezetésével már is tekintélyes helyet foglalt el városunk kulturájának tovább fejlesztésében.

Mint papot, mint egyházi férfit föltűnő hatósága jellemezte legjobban, midőn 25 éves pályafutásának már a közepe előtt, egész fiatalon bízta meg egy egyházkerület felügyeletével és a korán kifejezett bizalomnak legfelsőbb jóváhagyását a királyi kegy adta meg a mult esztendőben, mikor is őt apáti méltóságra emelte. Mondanék sem kell, hogy a fényes kiténtetéseks meny nyire szolid és pöz nélküli embert ékesítenek. Hiszen mindenki, akit csak összehozott vele valaha szerencséje, rögtön ráismerhetett a hivatás emberére, ki nem önmagáért él, állását nem önmaga érvényesüléséért tölti be, hanem azt a fényt is, mely kiváló érényeinek jutalmául reásugárzott, mint eszközt használja fel, hogy mennél

többet tehessen övéért és polgártársaiért. Ez a magyarázata annak az általános megbecsülésnek és népszerűségnek, mely őt társadalmunk minden rétegében környezi. Aki Krisztusnak szelíd, tiszta, jótékony szellemét oly hiven tudja megvalósítani mindennapi életében és közszereplésében, mint ő, — nagy érték, főleg a mai nehéz időkben és őszintén fakadó óhaj, vajha minél tovább mondhatnák őt magunkénak.

25 éves papi működésének korhatáránál ezzel az őszinte kívánsággal gratulálunk neki: Férfikora delén s kiváló egyeni tulajdonaival most már böles tapasztalatokat is párosítva, engedje meg neki az Ur, hogy hosszú és eredményteljes legyen lelkipásztori élete s hogy sorozatosan élvezhesse a szeretetet és bizalmat, mely egy papnak legszebb jutalma.

Nem szeretnők, ha a jubiláló apátplébános ur szerénységét rövidke megemlékezésünkkel sérténénk. Tudjuk, hogy papságának 25 évfordulóját teljes csendben, egyedül urának, Istenének társaságában, — akit hiven szolgál — óhajította megülni és csak híveinek, meg paptársainak meglepetésszerűen megnyilvánuló szeretete állította ténylek elé, mellyel fogva a megérdemelt ünnepeletést már nem utasíthatta vissza. Ennek a néhány sornak is hasonló indító oka van, épen azért nem indiskréció, hanem egy szerény ünnepi bokréta, melynek virága a szeretet, illata pedig az őszinte jókívánság, hogy a jubiléum főpap a következő 25 esztendőben, sőt azontul is még nagyon sokáig legyen boldog és megelégedett!

## A szervezett fogyasztók, a „HANGYA” győzeime.

Egy hatalmas, győzelmeikkel teljes előnyomulásnak a képe tükröződik vissza abból az évi jelentésből, amely az ország legnagyobb fogyasztási

szövetkezetének, a „Hangya”-nak igazgatósága tesz közzé mult évi munkásságának beszámolójaként. A háboru alapjaiban megrázta, sőt felforgatta egész közgazdasági életünket, nincs egyetlen közgazdasági vállalat sem, amelyik meg ne érezte volna a háborut. Ámde szinte csudálatos, hogy az altruisztikus vállalatoknak nem mint hitték: ártott, hanem ellenkezőleg, — használt a háboru tisztító tüze. Csak az első napokban volt a háborunak földrengésszerű hatása. Ekkor a cseréplábakon nyugvó gazdasági vállalatok egymásután romba is dőltek. A szövetkezetek szilárdul össze rótt köfala kiállta a földrengést, sőt ezeket a falakat összetartó erkölcsi erő mintia megnagyobbodott volna. A szövetkezetek ma szilárdabbak, mint valaha.

Beszéljenek erről a számadatok, melyeket a „Hangya” évi jelentéséből veszünk elő. A „Hangya” mult évi áruforgalma meghaladta a 46 millió koronát. Az előző évben még csak 30 millió volt a forgalom. Az emelkedés tehát több mint 50 százalékos. Imponáló szám ez, ami csak annak a jele, hogy a fogyasztó közönység levonta a nehéz idők tanulságait, a szövetkezetek falain belül megnövekedett az összetartás, az egyetértés.

Pedig a Hangyának nem kis akadályokkal kellett megküzdenie, hogy üzleti fölényét megőrizhesse. Küzdött, mint a többi kereskedő, az árubeszerzés, az áruszállítás nehézségeivel. Tiszteivelőinek nagy része — kereken 221 ember — hadbavonult. Ugyanez történt a kötelekbe tartozó falusi szövetkezetek számos vezetőjével. Az itthon maradtak azonban nem csüggedtek és elévezték a távollevők munkáját is. Az északi vármegyékben levő néhány szövetkezetet a hadviselés is érintette, azonban mind e bajokon keresztülgázoltak a szervezett fogyasztók s az eredmény az, hogy Magyarország egyik legnagyobb szövetkezte, a Hangya, szinte szárnyaló emelkedést tüntett fel.

mint a pipázás terén újonc, nyegle sihederék szokták, hanem előre szegzi keményen, miáltal akkurát úgy fest, mintha valami merész alkotás veszedelmes agyar volna. Ugyszólván nem is igen lehet különálló, idegen testnek tekinteni, hanem valósággal szerves kiegészítője ábrázatának.

Zavaratlan gyönyörűséggel sercegeti, szortyogtatja, az öreg ördög törődik most azzal, akármilyen történi is körülötte a világon!

Sőt mintha csak kedvére szolgálna a dolog, hirtelen fejtújja összenyomott, széles arcát, s maga elé morran pattogó, érces hangján:

— Az hat! Az apád! . . . Az vagyok! Tehetem! Van módom hozzá! Bitang: Tedd meg te! Ha tudod! Te mi vagy? . . . Mi vagy te? . . . Vagy te valami? . . . Ki vagy te? Ki a te apád? Mi? . . . Te — disznó!

És mosolyra torzul ábrázata. Soha se szidta őket másképp, csak egyes számban. Ezzel is kifejezte, hogy nem becsüli többre összes ellenfeleit, állítólag az egész cudar bandát egy személylél.

Am a csibészeket végre is kiharozta sodrából az a gögös nemtörődömség, mellyel a báró halad a maga útján s belátja, hogy itt most már valami erősebb fogáshoz

kell nyulni, amivel kihozzák őt sodrából.

Egyik kis gaz fickó, — meztlábás persze, éppen mint a többi, — nagy ügyesen háta mögé settenkedik és egyik kezével a báró hóna alatt szorongatott óska esernyőn ránt hatalmasat, a másikkal pedig a kurta zakókabát zsebéből kihérlő aktacsomókhöz kap, hogy vakmerően elorozza . . .

No ez már aztán csakugyan több volt a kettőnél. Elkevenbe vágott! Vége isszakadt a báró türelmének abban a minutában.

Elfutotta a dühös indulat. Hirtelen megáll. Hátrafordul. Azonban bármily harcias is e mozdulat, mégis csak mérsékelt tempóban hajtatódik végre, ugyszólván az észrevehetlenségig kurta nyaka miatt, mely szinte elünnik a fej és törzs között, úgy hogy egész testével kell visszafelé fordulnia. Haragtól szikrázó szemei, hegyes orra, fenyegetőleg irányulnak a bosszantók táborá felé.

Nagyot káromkodik, most már hangosabban és még pattogóbban köpködvé szájából ki a szókat. Marokra szorítja vedlett esernyőjét és hegyes végénél meglóbálja, szilaj lendülettel suhintja a káróvendőn vigyorgó kőlyökhad kellő közepébe.

Nosza szétrebben az egyszerűbe mint a csibesereg, ha lecsapott közzé a kánya. Most kezdődik aztán a hadd-el hadd.

Teljes gözzel, teli torokkal rázendül a kardai, a guny- és szitokhangverseny szilaj áriáit heves áttemben viszhangozzák az utcák és sikátorok.

Az egész környék népe odarohan a kerítéshez, vagy ki siet a kapuajtóba, még Pozsár kovácsmester urat legényei is abba hagyják a pórolyozást s ott teremnek teljes számmal a műhely előtt . . . Perjéssy Jancsi masgyerek szemében pedig kigyul a harcítűz . . . alig tudják visszatarítani.

Hát hiszen hallani hallotta ő már a zsvajti mindjárt, mihelyt elkezdődött, de most már a süket is észrevehette, hogy bekövetkezett a nagy esemény és az eddigi próbacsatározás általános heves offenzívába tört ki.

Jancsi irigységtől keserű lélekkel látja, mint repülnek a göröngyök mindenfelől, málter- és köbomákkal s kukoricacsutkasrapnelekkel vegyest, amiket előre elkészítve rejtettek zsebeikben a kis csirkefogók. És ő nem lehet ott!

(Folytatása következik.)

A jelentés részletesen felsorolja, hogy a szövetséget vezetői mivel el-  
lensúlyozták a háború okozta nehé-  
zségeket, Tanulmányos olvasmány ez min-  
den érdeklődőnek. Kitérnek a többek  
között, hogy a szervezetség nemcsak  
erőssé, de ötletessé és találékonnyá is  
teszi az emberket. Érdekes ezenkívül  
a jelentésben az, mely a Hangya há-  
borus jótékonyágáról számol be. A  
szövetségeti fillérekből mindig jut bő-  
ven a jótékony célra is. A jelentés egy-  
részt a jövődó tervek körvonalozása  
képezi. A fogyasztás nagyarányu emel-  
kedése szinte természetszerűleg kész-  
teti a Hangyát a termelés felkarolá-  
sára. *Gyárakra van szükség a Han-  
gya köré csoportosuló fogyasztóknak,*  
hogy a gyártási haszon is a fogyasztó-  
ké maradjon s a gyárak meg is  
lesznek, mielőtt az idő kissé tisztulni  
kezd, ami ismét csak azt bizonyítja,  
hogy a szövetségekben rejlt erő nem  
csak kereskedelmi téren, de ipari téren  
is tud hasznára lenni a közgazdasági  
előrehaladásnak. A szervezett fogyasztó-  
k csatlója a múlt évben is győzelmes  
volt tehát. Okulhat belőle az egész  
ország népe, de *okulhatnak különö-  
sen a szövetségeti ügy ellenségei,*  
*akiknek végre is be kell látniok, hogy*  
*olyan mozgalmat, amelynek erkölcsi*  
*alapja van, megakasztani nem lehet.*

## A magyar katoná méltatása!

Egyes esek és más, nem magyar szá-  
rmazású tiszteknek, katonái fellebbvalóknak  
az utóbbi időben nyilvánosságra jutott lel-  
ketlen tulkapásai, melyekkel a magyar ka-  
tonákat némely helyen illették s melyeket  
az egész vonalon, a sajtóban, a képviselő-  
házban s magán körökben élénken és fel-  
háborodva tárgyaltak az egész országban,  
a közvéleményben általános lehangoltágot  
okoztak, sőt számtalan helyen rossz vért  
szültek és a felkavart fantaziáknál már oda  
magyaraztattak, hogy "magyar katonáink-  
nak világraszóló hősiessége, vitézsége, bá-  
mulatra méltó bátorsága és halált megvető  
önfeláldozása és sikere", melyekkel az ár-  
mádia, a szövetséges hadseregek győzel-  
mei biztosították és számtalan csatát hő-  
siesen eldöntöttek, a legfőbb katonái kö-  
rök és parancsnokságoknál nem találunk  
kellő méltánylást, hogy a magyar katonák  
őseitől öröklött vitézsége nem részese-  
l méltó elismerésben, Ő excellenciáját\* Tisza  
István miniszterelnököt arra indították, hogy  
illetékes helyen eziránt diszkrét kérdést  
intézzen.

Ezen kérdésre levél útján kapott vá-  
lasza minden magyar katonának elégteteie,  
sőt büszkesége is lehet, amiért azt lapunk  
hasábjain leközelni kötelességünknek tart-  
juk, sőt ha lehetne e lappeldányunkat min-  
den nagykörös katonának meg is küldé-  
nénk, hogy fiaink lássák és tudják meg,  
milyképen vétkedik róluk a legfőbb hadve-  
zerük, *ő cs. és kir. fonsége, Frigyes főher-  
ceg és a legfőbb katonai parancsnokságok*  
*kivétel nélkül.*

A levelet Ő excellenciája a képviselőház  
tárgyalása alkalmával — kivonatilag felol-  
vasva s az erre vonatkozó része, mely a  
hadsereg főparancsnokságának fölfogását  
oly kétségbevonhatatlanul és őszintén jel-

lenzi, — a következő: — Frigyes királyi  
herceg a többi között ezeket mondja:

„Az egész magyar nemzet lélekemelő  
összetartás és nagyszerű alkotókészsége,  
nemkülönbön fiainak halálmegvető hősie-  
sége, melyet a hatalmas világháborúban  
tanúsítanak, olyan tények, melyek elől senki  
sem zárkózhat el, melyek mindannyunkat  
csodálattal töltönek el s melyeket úgy én,  
valamint a haderő minden számottevő tagja  
főntartás nélkül elismer és méltányol.

Teljességgel osztozom excellenciád  
(Tisza gróf) nézetében, hogy a magyarok  
nemzeti lelkesedésének megnyilatkozása ér-  
tekes erőgyarapodását jelenti hadseregünk-  
nek. Távól áll tehát tőlem, hogy a magyar  
elemet háttérbe szorítsam, a haderőben való  
előbbeljutását meghiusítsam és dicsőségét  
elhomályosítsam.”

Azután egy más helyen így folytatja:

— „Fájdalom, tény, hogy a magyar  
elem a tisztikarban a kívánt mértékben nincs  
képviselve, hogy aránylag kevés magyar  
tiszt foglal el vezető állást és hogy arány-  
lag kevés a magyar vezérkari tiszt.”

Tisza gróffhoz fordul, a magyar állam-  
hoz és a magyar társadalomhoz, hogy jár-  
uljanak hozzá e bajnok orvoslásához és azt  
mondja:

„Csak biztosíthatok mindenkit, hogy  
az igyekezet, hogy a haderőnek a legjobb  
magyar elemeket megnyerjük, nemcsak ben-  
nem, hanem a haderő minden illetékes té-  
nyezőjében szinté támogatóra fog találni,  
mert a magyar jellem, a magyar tempera-  
mentum és a magyar értelem értékes nem-  
zeti tulajdonságait mindnyájan becsüljük.”

És azután ezzel végzi:

„Mindent összefoglalva, megegyszer  
hangoztatni kívánom, hogy a legtejjesebb  
szimpátiával viseltem a magyarság iránt,  
hogy annak a haderőben leendő érvénye-  
sülését örömmel üdvözölöm és hogy az ille-  
tékes tényezőknél, vagy akár a véderő  
egész kategóriájánál magyargyűlölő áram-  
latok semmiesetre sincsenek.

— Rosszakarat és irigység, valamint  
egyesek büzös tulkapása sohasem írtható  
ki egészen, de valahányszor ezek napfényre  
kerülnek, a haderő részéről mindig méltó  
megtorlásban részesülnek.”

### A NAGYKÖRÖSI

## GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLEMENEI.

\*\*\*

A nagykörös Gazdasági Egyesület f.  
év március 12-én d. u. 4 órakor tartja évi  
rendes közgyűlést az egyesület központi  
helyiségében.

### T á r g y a k :

1. Igazgató választmány évi jelentése.
2. Számvizsgáló bizottság jelentése.
3. Költségvetési előirányzat.
4. A kisorsolt választmányi tagok hely-  
lyére 19 új választmányi tag választás. —  
(A kisorsolt tagok újra választhatók.)
5. Jelentések.
6. Indítványok.

— **Legelő és legeltetésre váró jó-  
szág bejelentése.** Felkérjük mindazokat,  
akik jószágait legelő hiányában legelőre  
óhajtják kiadni, ugyszintén azokat, akik le-  
geltetésre bizonyos általok meghatározott  
díjért legelőt adhatnak, hogy ezen körülmé-  
nyet a Gazdasági Egyesület titkári hiva-  
talában bejelenteni sziveskedjenek.

— **Szuperfoszfát** megérkezett és a  
tagok rendelkezésére áll.

**Felkerjük** mindazokat, akik malacot elő-  
jegyeztek, hogy a 6 hónapos drbokra egyen-  
ként, a választásiakra pedig páronként 100  
korona előleget az egyesület pénztáránál  
naponként délután 4-6 óra között befizet-  
ni sziveskedjenek.

## HIREK.

\*\*\*

— **Gazdasági egyesületünk II. évi  
rendes közgyűlése március 12-én d. u.  
4. órakor lesz.**

— **Hősök halála.** Élet-halálharcunk  
véres küzdelmei újabb áldozatot követel-  
tek a haza oltárára. Az oroszokkal vívott  
őzsi csatákban elesett egy kiválóan kép-  
zett, jeles ifjú, egy nagyra hivatott, fényes  
tehetség, művelt lelkű, nemes szívű fiatal-  
ember, főgimnáziumunknak jelesen érett nö-  
vendéke. Buzás Ferenc solti református lel-  
kipásztor fia, az igen-igen szerető, egyetlen  
fiú, *Buzás Ernő* a 23. honvédegyallog-  
ezred III. zászlóalja 11. századának az I.  
osztályú nagy ezüst vitézségi éremmel való  
kiüntetésre föltérjesztett zászlósa, a 3. szá-  
kasz parancsnoka, aki 1915. november 4-én,  
életének 23-ik évében Galiciában, a siemi-  
koveci ütközetben győzelmes roham utá-  
n hősi halált halt. A család hazahozatta az  
ideiglenes nyugvóhelyül szolgáló rosocho-  
wacieci temetőből, feledhetetlen drága ha-  
lottját a solti református templomterén vég-  
zett egyházi szertartás után a solti refor-  
mátus temetőben helyezte örök nyugalomra.  
A megindító gyászjelentés e szavakkal zá-  
rult: „Az ifjú hősnék, — aki lángoló lelke-  
sedéssel, a diadal erős reményével és „az  
Istenben bizó hit” paizsával önként menta  
haza védelmére és cserlombbal behintett  
páizon tért vissza; aki míg élt: örömről,  
büszkeségtől volt és amíg élünk: bánat-  
unk lesz, — a harc után legyen édes, bé-  
kes pihenése! Kiserje sírjába a haza há-  
lája! Emléktét öveze hősi glóriájával! Mi is  
kényező szemmel, bánatos szívvel gyújtjuk  
meg az elhunyt hős ifjú, a szelid, kedves  
fiú sírja felett a nem múló, jó emlékezet  
gyászos fátykáját s megnyugvást, vigasztal-  
ást kívánunk a tiszteletreméltó szülei és  
testvéri szíveknek. (—f.)

— **A Kálvin Szövetség** f. hó 27-én,  
vasárnap d. u. 5 órakor a főgimnáziumi  
tornacsarnokban a következő renndel tartja  
vallásos estélyét. XC. zsolt. I. v. Te ben-  
ned biztunk eleitől fogva, éneklő a népsok-  
laj enekar Szűcs Denes vezetésével mellet-  
t. Imádkozik s evangéliumot olvas Patony  
Dezső. I. Csendes éj; Gruber F.-től.  
2. Sion lánya, jer, orvendj. Händler G. F.-  
től éneklő Horváth Mariska. Emlékezés  
Huss Jánosra címen felolvasást tart Hor-  
vath József. Mendelson: Velencei gondolá-  
ladalt zongorán előadja Schneider Ma-  
riska. Szügyi József: Karácsonyest, éneklő  
Szalontai Ferenc. Levél a San-partjáról,  
irta Sassy Csaba, szavalja Király Erzsike.  
Záróének 225. dics. 5. v. Őh bekességnek  
Istene! Perselyes adközés. A vallásos es-  
télyre mindenkit szivesen látott vendégül  
fogadunk.

— **Pénztárnoknő választás.** A gaz-  
dasági egyesület a felszaporodott pénztár-  
rosi teendőket ellátása céljából pénztárkezlő-  
női állást szervezett és erre Hevesi Juli-  
ánna kisasszonyt választotta meg.

— **Közgyűlés.** Nagykörs r. t. város képviselőtestülete ma délelőtt fél 11 órakor a városi szálloda emeleti dísztermében rendkívüli közgyűlést tart. Tárgyak: 1. Kovács Ambrus pótharaszti bérlő kérvénye haszonbér fizetésre halasztás adás iránt. 2. Szabó Károly v. számtiszt kérvénye 2 havi szabadság adása iránt. 3. Szentpéteri Géza adótanácsnok és társai kérvénye Izsó Imre sertéskereskedő katonai szolgálat alóli felmentésének kérelmezése tárgyában. Határozatok hitelesítése iránti intézkedés.

— **A bokrosi akolkertben lévő szénaraktár bérbeadó.** — K. Faragó Dénes gazdatanácsnoknál a bérleti feltételek megtudhatók.

— **A Bolgár Vörös Kereszt** javára újabb a következő gyűjtőivek és adományok érkeztek be. Református népiskolai növendékek 7996 K és 1 dinár. Tanítóképző tanárai és növendékei 1170. Polgári leányiskola tanárai és növendékei 1860. Népbank 20. I. Temetkezési társulati 5. Városi Kaszinó 44. Gazdasági Egyesület 19. Kérjük a még künn levő ivatek beszolgáltatását.

— **A lapok járatásának mértéke.** — fokmérője egy-egy társas kör anyagi erejének és szellemi élete elevenségének. Méltó dicsekvéssel írhatjuk, hogy Gazdasági Egyesületünk fennállásának mindössze 3-ik évében *harmadfélszáz koronát* költ évente lapokra és folyó iratokra. Járátja az összes helyi lapokat s ezért előfizetett a f. évtől kezdve a „Nagykőrosi Újság” lapjainkra is, mely eledlőg nem járt olvasótermébe.

— **A tanév rendes időben lesz** bezárva ez évben, vagyis a vallás és közoktatásügyi miniszteri rendelet szerint a tanév rendes tartama megmarad. Kivétel ez alól csak a speciális okok miatt lehet egyes iskolák részéről.

— **Postai hadisegélybélyegek.** A kereskedelmi miniszter rendeletére a postai hadisegélybélyegek összes értéktípusai valamennyi kincstári és I. oszt. nem kincstári postahivatal köteles árusítani. Indokolt esetekben az igazgatóságok más nem kincstári postahivatalokat is megbízhatnak a hadisegélybélyegek egész sorozatának árusításával.

— **A vidéki ipar háborus föllendülésének,** a kisiparosok nehéz, háborus megélhetési viszonyainak javításában korcsalkotó munkát fejtett ki a *Szentesi Bőripari Szövetkezet*, mely 1914. aug. 24., — 1915. dec. 31-ig terjedő működése alatt 300,000 korona értékű bakkancsot szállított be a katonai ruhatár részére. Ez a nagyserű tevékenységet kifejtő szövetkezet, melynek lelkes vezetése *Torday Lajos* szentesi áll. főgimn. tanár, jeles földink páratlanul szorgalmas és szakértő kezeiben van, — ő a szövetkezet igazgató elnöke — a folyó I. üzletévi működése alatt 7036 kor. 24 fill. tiszta nyereséggel zárta le működését amellyel, hogy a kisiparosok százainak biztosított tisztességét megélhetést. Beszédés számok, követésre méltó példa!

— **Sárgaréz mozsarakért** és mozsártörökért, melyek hadi célokra igénybe lettek véve — a járó térítés kilogrammonként 2 korona 50 fillériben állapított meg.

— **Gazdátlan lovak és kocsikat** — amelyek a harctérrel visszaérkeznek sem megvenni, sem eladni nem szabad, hanem a cs. és kir. katonai parancsnoksághoz kell bejelenteni.

— **A gazdasági egyesület tanyai központokat létesít** határunkban, a tanyai lakosságnak az egyesülettel minél szervezettebb, közvetlenebb összeköttetésbe hozatala céljából. Bárány Agoston titkári jelentése, mely nyomtatásban is megjelenik és minden tagnak meg fog küldetni, teljes világításban bemutatja e központok szervezésének alapvető fontosságát, úgy az egyesület fejlődésére, mint a gazdaközönség életbevágó érdekeinek minél biztosabb érvényesítésére vonatkozólag. A tanyát közelebb hozni a városhoz, bekapcsolni a modern haladás lüktető vérkeringésébe és azt úgy, hogy a tanya mégis megmaradjon annak, aminek lennie kell: az ország aranyát ontó élesztárának, a magyarság anyagi és vérbeli erőforrásának, — valóban nagyszerű feladat, nemzeti, döntő jelentőségű munka! S ezt annak hivatva a jövőben teljesíteni a tanyai központok. Egyelőre négy központot létesített Gazdasági Egyesületünk igazgatóválasztmányja: a Felső-járáson Fodor József tanító, a Csemőben Szarka István tanító, az Alsó-járás—Ludas határreszen Balogh Sándor tanító, Besnyőben Szűcs Ádám tanító vezetésével. A tanyai központok egyelőre a titkárság közvetlen vezetése alatt s irányításával működnek, mint a tanyai lakosságnak az egyesülettel s az egyletnek a külső birtokossággal összekötő, híradó és közvetítő szervei, mint úgynevezett „kirendeltségek.” — de természetesen nem hivatali, hanem bizalmi, szivélyes alapon. A választmány egyben köszönetet mondott a községi iskolaszék elnökségének, Danóczy Antalnak, hogy a tanyai lakosság gazdasági érdekei iránt való helyes érzékétől vezérelve az engedélyt e mellékes bár, de fontos tisztségre a tanyai tanító urak részére kieszközölte.

— **Fogorvosi műtermet nyitott** a fővárosban, IV. ker. Kossuth Lajos-u. 20. sz. alatt, a modern foggyógyítás minden eszközeivel gazdagon felszerelt orvosi szalonjában *dr. Halász Margit*, a Dollinger-klinika és a Pajó:szanatórium volt segédorvosa, Halász Zsigmond földink, budapesti torna s vívó tanár nagytudásu, kiválóan képzett leánya. Műtermét már is többen keresték fel városunkból, kik a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak a bájos doktornő szakértő kezeléséről, ügyes gyógymódjáról és szives előzékenységről, melylyel színebb hazája lakóit fogadja.

— **Az országyűlési képviselő választók névjegyzékének** kiigazítása és az összeíró bizottságok alakítása tárgyában a központi választmány febr. 22-én tartott gyűlésében a következő három összeíró bizottságot alakította meg: — 1. A város I., II., III. kerületeit és 1. 2. 3. járásait magában foglaló első szavazóközor összeíró küldöttségének elnöke Bordács Szilárd, hely. elnöke Cseri László, rendes tagja dr. Balta József, póttag J. Nagy József. — 2. A város IV. V. VI. kerületeit és 4. járásait magában foglaló kör összeíró küldöttségének elnöke dr. Kókényi Dezső, hely. elnöke Hegedűs Dénes, rendes tag Szalay Lajos, póttag dr. Fröhlich Pál. — 3. A város VII., VIII., IX., X. kerületeit és 5., 6. járásait magában foglaló kör összeíró bizottságának elnöke Danóczy Antal, hely. elnöke, Szappanos Sándor, rendes tagja Szalay Ambrus, póttag dr. Jalsoviczky László. Az összeíró bizottságok márc. 13., 14. és 16. napjain d. u. 2—5-ig végzik a kiigazítást a városi szálloda emeleti termében.

— **A kisebb hadikórházak megszűntetése.** Mint értesülünk, a katonai parancsnokság intézkedése folytán több kisebb, mintegy 250 kiségitő kadikórház működését szüntetik be; egyrészt azért, mert a nagyobb hadikórházakban intenzivebb az ellenőrzése a betegeknek, másrészt csekély beteg létszám mellett egyes kiségitő hadikórházak működésének nincs értelme.

— **A gyufa kartel** azzal a nyilatkozattal igyekszik megnyugtanni a fogyasztókat, hogy nem áll küszöbön a hazai gyufa gyártmányok árának emelése s ezután is 4 fillérért árusítható a gyufa doboza. Tehát még most a küszöb előtt nyugodtak lehetünk, s talán ne is bosszankodjunk a mostani „masina” miatt, mert hát azok finom fából készült mindannyian fejes drága gyújtószálak. Aki nem hiszi, próbálja meg, de ne lobbanjék ám hamarebb haragra, mint a gyufa lángja, ha egy néhány százalék eltörök vagy nem gyullad meg belőlük, mert be kell érni velük. Kartel. Kartel!

— **Katonaruhás lókötd.** Hiába olvasunk nap-nap után arról, hogy ravasz emberek felhasználva a katonaruha varázását kizsebelik a jóhiszemű embereket, azért csak akadnak áldozatok, akik nem tanultak a más kárán. Megtörténik az ügylátlott városi emberekkel is, nem csoda hát, ha a tapasztalatlan, tanyai gazdát könnyen megcsalja egy-egy kóker. Lajosmizsén történt, hogy folyó hó 16-án éjjel egy magát 28 évesnek mondó magas, kis barna bajuszu katonaruhás férfi bezörgött Bujdosó Mihály tanyai gazdához azzal a kívánsággal, hogy adjon neki egy lovat, mert ő katonaruhas csendőr, s egy tolvajt kerget, akinek gyalog nem ér a nyomába. Majd másnap visszajön a lóval. Szegény ember habozott, de győzött a csendőri hatalom iránti respektus s a jobbik lovat odaadta a talmi katonacsendőrnek, aki vígan vágatva nyargalt ki a tanyaudvarról az éjszakába — zsványt kergetni. Azóta oda a ló és a katonas és a szegény jóra való magyar szorongva figyel, hogy merről jön vissza a sárnga a csendőrrel. A hatóság is vizsgálja a ló nyomát, de arra, ami a nyomot hagyta, mindezeideg nem tudott ráakadni.

— **Amazonok zászlóalja! Nők a hadseregben!** Névtelen levelet kaptunk a minapában. A kétségen kívül bájos levelírő, — aki sajnálatunkra a névtelenség bosszantó titka alá rejtette bajait — így ír: „Tekintetes Szerkesztőség! Mai napon értesültünk, hogy nem sokára megkezdődik a 18 évesek behívása. Tehat mi nők is — 18. évtől fogva 30-ig — *felajánljuk magunkat*. Reméljük: egészségünkkel és bátor magatartásunkkal győzni fogunk, úgy mint a somogyi 44-es bakák. Kérjük az értesítést a vasárnapi újságszámában, miután egyelőre százan vagyunk, akik pályázunk. Adjuk mindnyájan tiszteletünket, szentelje meg az Ur zászlónkat. Tisztelettel N. N.” — A bátor és önfeláldozó ajánlatra feleletünk ez: végtelenül sajnáljuk, hogy nem vagyunk katonák, csak nélkülözhetetlenek. S bár mi úgy gondoljuk, hogy önökre, bájos ismeretlen százaim! itthon vár fontos feladat a nemzet fenntartása körül, nem akarunk önző szímben tűnni föl s ezért azt tanácsoljuk: tessenek sorozásra, illetve vizitációra jelentkezni a kecskeméti hadkiegészítő parancsnokságnál! Hatha „alkalmas”-aknak találják önöket frontszolgálatra! — Próbá! Szerencse!

**— Tartalékos katonák nősülése.**

Az igazságügyi és honvédelmi miniszterekkel egyetértésben értesítette a belügyminiszter a törvényhatóságok első tisztviselőit, hogy azok a katonai személyek, akiknek a védőtörvény szerinti rendes tényleges szolgálati kötelezettsége már letelt, akik azonban a háború miatt tényleg a tartalékba át nem helyezettek, hanem továbbra is a tényleges szolgálatban visszatartottak, a nősülés szempontjából ugyanoly elbírálás alá vonandók, mint a tényleges szolgálatra bevont tartalékosok, vagyis nősülésükhöz a katonai hatóság engedélyére nincs szükségük.

— A **jövedelemadó alá tartozó** jövedelmek bevallása tárgyában a pénzügyigazgatóság által kiadott hirdetmény szerint mindenki, akinek összjövedelme az 1915. évben a 20.000 kor-át meghaladta, ezen öt, illetve a vele közös háztartásban lévőket megillető összjövedelmeről — származék az akár a magyar szent korona országainak területéről akár külföldről 1916. évi március hó 15-ig bezárólag vallomást adni tartozik. A vallomás az előirt vallomási iven adandó be.

**Közgazdaság.****Ingatlanok forgalma.**

1916 január 15-től február 17-ig.

Mihály György és neje megvették K. Szabó Pál ingatlanát 1350 kor.

Pecsi János és neje megvették Szabó József és neje 515 n.-öl lencsés-világos szőlőt 500 kor.

Ij. Molnar Ferenc és neje megvették B. Tóth Ferenc haz- és malomingatlanát 175.000 kor.

Czirjak Ferenc és neje megvették Komonyi Jozsefné Hatvani Juliánna 2 h. 354 n.-öl feketei ingatlanát 5331 kor.

Német Ferencné Dabizs Teréz megvette Komonyi József és neje 2 h. 418 n.-öl ingatlanát 5427 kor.

Kopa Ferencné Molnár Eszter megvette Komonyi József és neje 2 h. 418 n.-öl ingatlanát 5427 kor.

Szabó Mária megvette Nagy Lajos és Nagy Mária ökecskei 610. sz. házat 2000 koronáért.

Galgóczy László és neje megvették Baski Gábor VI. ker. 120. sz. házat 3000 koronáért.

Tóth János és Kovács Mária megvették G. Szabó Pál 3 h, 180 n.-öl bantös-bánomi szőlőt 4000 kor.

Id. Sánta Lajos megvette Sánta Lajos és neje 9 hold ujkecskei árkus-dűlőbeli ingatlanát 4100 kor.

Szombati Lajos és neje megvették Csillag Béniné ökecskei 611. sz. házat 2000 koronáért.

Papp Sándor megvette özv. Takács Beláné X. ker. 95. sorszámú házat 7836 kor.

Kovács György és neje megvették Papp Ferenc és neje V. ker. 177. sz. házat 6000 kor.

Ij. Váradi Pál és neje megvették özv. Deák Jozsefné s gyermekei 1 hold 28 n.-öl hosszúhátú szántó s 1 h. 168 n.-öl szőlő ingatlanát 5600 kor.

Bakó Mihály és neje megvették Komonyi György 703 n.-öl vizállási szántóját 1200 kor.

Kiss Ferenc és neje megvették R. Nagy János 1 h. 279 n.-öl gógányi szőlőjét 1200 koronáért.

**Piaci árjegyzék.**

Nagykőrös, 1916 feb. 25.

**I. Élelmiszerek.**

(Tejtermék, tojás, kenyér.)

Kor.	
Tej 1 liter	36
Turó, 4 csomó	32
Vaj, 1 drb.	40
Tejföl (1 mérték 2 dl.)	22
Juh sajt, 1 kg. idei	.
Tojás, 1 db	12
Tojás, 4 db	48
Tojás, 100 db	12
Felbarna kenyér	46

**II. Baromfiac:**

Hizott lud	kg.-ként	520
Sovány lud	kg.-ként	.
Hizott kacsa	egy pár	30
Sovány kacsa	kg.-ként	.
Tyuk	egy pár	12
Csirke	egy pár	440
Idei sovány liba	1 pár	.
Káppan	egy pár	16
Gyöngytyuk	kg.-ként	.

**III. Gabonapiac:**

Tiszta buza	3650
Krumpli 1 mázsa	1050
Széna 1 mázsa	10.
Szalma 1 kocsi szám	16
Rozs 100 kg.	29
Árpa 100 kg.	28
Zab 100 kg.	28
Kukorica 100 kg.	26

**Soványsertés árjegyzés.**

Eredeti tudósítás Url Rezső sertésbizományostól, Budapest, Népszínház-utca 22. sz. 1916 február 23.

Sertésveszén átment sertések:

60—100 kilogramm	460—460 fill.
100—120	460—50
120—160	450—550
160—200	450—450

Sertésveszén át nem ment sertések:

60—100 kilogramm	410—410 fill.
100—120	410—420
120—160	420—430
160—200	430—430

Árak elősúlyban kilogrammonként 4 százalék arengedmény. Irányzat: lanyha.

**Bécsi sertésvásári jelentés.**

Eredeti tudósítás Schleiffelder és Társai cégtől (Bécs, St. Marx.)

1916. évi február 22.

A mai vásárra összesen 6672 darab sertés volt bejelentve, beérkezett azonban 1850 süldő és 3923 zsirsertés és pedig:

Magyarországból	5255 darab
Galicából	—
Oszt. tartományokból	518

Összesen: 5773 darab.

Az üzlet irányzata: igen szilárd volt.

Prima magyar sertés 480—490 fill. kivételesen — — 500 fill.

Közép sertés	440—470
Óreg sertés	440—470
Könnyű- és szedettsertés	380—430
Süldő (lengyel erdélyi)	320—340—460
Szerémségi	—

kilökönt elősúlyban fogyasztási adó nélkül.

2392—ki. 1916 szám.

**Hirdetmény.**

Figyelmeztetjük a szőlőbirtokosokat, hogy a peronospóra ellen az egyedüli védekező szer e rézgálic illetve annak jól készített friss oldata.

Minden más nagy reklámmal hirdetett szer csak a szőlő birtokosok megkárosításával jár.

Ilyen szer többek között a Permol, a Perrocid, a Caprin stb.

Nagykőrös 1916 évi febr. hó 25-én.

Póka  
polgármester.

**Lapklhordókat keresek.**

március 1-ére a IV. V. VI. VII. VIII. IX és X. kerületi előfizetők részére. :: :: ::

**Évi fizetés 450 korona.**

havi részletekben fizetve.

Ajánlatokat sürgősen kér

D. Tóth Ferenc.

Kitüntetve  
1885-ben  
nagy  
éremmel

**Ligeti Lajos****hangszerkészítő** tudomása-

Kitüntetve  
1891-ben  
ezüst  
éremmel

ra hozza a n. é. közönségnek, hogy mindennemű zongora és cimbalom javításokat elfogad a legpontosabb és legjutányosabb árban.

**Javítások bármikor bejelenthetőek Pártos-téle vendéglőben. — (Gabonapiactér.)**

És egyuttal t. közönség tudomására hozza, hogy a már eddig is jó hírnévnek örvendő saját készítményü

**czimbalmai és zongorái**

a legújabb haladások és saját találmányal felhasználásával úgy készülnek, hogy azok bármely kül-, vagy belföldi gyár készítményével nemcsak hogy a versenyt kiállják, de készítési módjuk, valamint szép telt, egyenlő hangjuk, tartós hangolásuk, tetszetős külalakjuk folytán ezeknek részben följé is helyezhető s igen jutányos árakkal szolgál. Zongorákat mindennemű kivételben, bécsi és amerikai rendszerben és gépezettel, diófa, tölgyfa, amerikai diófa, mahagoni és paliszánder, fehér habos kőrifából, elegáns faragványokkal és gravírozásokkal, valamint valódi ébenfából rézbetétekkel, minden szobabutor minta után készít. Egyedüli mestere az alföldön. Nem kell többé idegen országból hozatni és a pénzüket kivándoroltatni. Felhívja a magyar zongorakedvelő közönség figyelmét, hogy csak magyar emberek által készített zongorát vásároljon. Fő törekvése, hogy Magyarországon a zongoragyártást meghonosítsa és hogy azt magyar emberek készítsék.

Szives pártfogást  
kér tisztelettel

**Ligeti Lajos** hangszerkészítő.

2444—ki. 1916 szám.

**Hirdetmény.**

Felhívtnak azon szőlőbirtokosok, akik újabb telepítésű szőlőjüket adó alá be nem jelentették is, hogy részgálci szükségüket a földadó nyilvántartó hivatalon folyó évi márc. hó 1-ig okvetlenül jelentsék be, mivel egyébként a hatósági részgálcra nem számíthatnak.

Nagykörös 1916 évi febr. hó 25-én.

Póka  
polgármester.

**Kiadó ház.**

IV. ker. 411. sz. alatt két szobás lakás, konyha, éléskamra, külön udvarral, május 1-től kiadó. Megtudni lehet Kerekes Pálnál. 1-2v

özv. Meskoviczy Lászlóné IV. ker. 78. sz. (Piactér) házában egy üzlethelyiség folyó év május 1-től több évre haszonbérbe kiadó; értekezni lehet a helyszínen. 1

özv. Hegedüs Lászlónénak IV. ker. 366. sz. házában, — a Polgári iskola szomszédságában — egy teljesen különálló lakrész május 1-től kiadó; értekezni lehet a fenti tulajdonossal. 1

I. ker. 29. sz. alatt egy udvari lakás folyó évi május 1-től, több évre is, haszonbérbe kiadó; értekezni lehet ugyanott. Pesti Pál nyug. tanító ural.

Fazekas Józsefnek a szolnoki-utcai házában 2 utcai szoba, konyha, pince, padlás és fűskamra; ugyasint V. ker. 148. sz. egy nagyobb és egy kisebb lakás május 1-től kiadó.

X. ker. 187. sz. alatt egy szoba, külön álló konyha, padlás és kamrából álló lakás május 1-től kiadó; értekezni lehet Gerece Erzsébet tulajdonosnővel. 2-2v

özv. Szalay Sándorné IV. ker. 409. számú házában, egy padlós szoba, konyha, éléskamra, kamra, padlás, sertésöl, külön udvarral május 1-től kiadó; értekezni lehet a fenti szám alatt a tulajdonosnővel. 1

A Kecskeméti utcában, Pozsár László kovácsmester ur szomszédságában egy szoba, konyha, kamra és sertésölből álló lakás; továbbá egy tágas műhelyhelyiség, együtt vagy külön is kiadó. Kiadja *Máté Gyula* nyug. tanítól VI. ker. 152. szám alatt. 2-3v

Kohn Náthán kereskedőnél két utcai szoba, előszoba, padlás, pince május 1-től kiadó. 2-3v

Fülöp Lajosné V. ker. 116. sz. háza, mely áll 3 szoba, 2 konyha, kamra, pince, istálló és melléképületekből, szabadkézből örök áron eladó. elnemkelés esetén május 1-től kiadó: Ugyanott egy nagy mángorló is van eladó; értekezni lehet Fülöp Daniélnél V. ker. 43. sz. alatt. 3-3v.

Somogyi Gerzonnál VII. ker. 5. sz. alatt a Kecskeméti-utcában egy lakrész május 1-től kiadó; értekezni lehet a fenti szám alatt a tulajdonossal. 2-2v.

**Eladó ház.**

Faragó Baláznak IV. ker. 196. sz. és II. ker. 350. sz. háza; továbbá a Pöczöki hegyben levő szőlője örök áron eladók; értekezni lehet IV. 196. sz. alatt a tulajdonossal. 1

Deák Sándornak I. ker. 26. sz. háza — id. Dónáth László hentes m. szomszédságában — mely áll 2 szoba, konyha, éléskamra, kamra, sertésöl, fűszin és több melléképületből, örök áron eladó; elnem kelés esetén május 1-től kiadó; értekezni lehet Csákö Pál II. ker. 54. sz. alatti lakásán. 1-2v

**Menetrend**

1916 február hó 13-tól.

Szv.	Gyv.	Szv.	Szv.		Szv.	Szv.	Gyv.	Szv.
700/702.	708.	714.	710.		709.	715.	707.	717.
I-III.	I-II.	I-III.	I-III.		I-III.	I-III.	I-II.	I-III.
10 <sup>25</sup>	8 <sup>25</sup>	12 <sup>15</sup>	8 <sup>15</sup>	≡ ind.	Budapest	érk.	△	7 <sup>30</sup> 10 <sup>45</sup> 6 <sup>28</sup> 11 <sup>10</sup>
3 <sup>12</sup>	9 <sup>31</sup>	2 <sup>30</sup>	10 <sup>15</sup>	"	Czegléd	"		5 <sup>04</sup> 7 <sup>45</sup> 5 <sup>20</sup> 8 <sup>37</sup>
3 <sup>42</sup>	9 <sup>50</sup>	3 <sup>19</sup>	10 <sup>28</sup>	érk.	Nagykörös	ind.		4 <sup>41</sup> 7 <sup>20</sup> 4 <sup>50</sup> 8 <sup>12</sup>
3 <sup>45</sup>	9 <sup>51</sup>	3 <sup>23</sup>	10 <sup>42</sup>	ind.		érk.		4 <sup>42</sup> 7 <sup>18</sup> 4 <sup>58</sup> 8 <sup>11</sup>
4 <sup>08</sup>	10 <sup>07</sup>	3 <sup>46</sup>	11 <sup>10</sup>	érk.	Kecskemét	ind.		4 <sup>42</sup> 6 <sup>35</sup> 4 <sup>40</sup> 7 <sup>40</sup>
5 <sup>20</sup>	10 <sup>35</sup>	4 <sup>55</sup>	11 <sup>12</sup>	"	Kiskunfélegyháza	"		3 <sup>42</sup> 6 <sup>16</sup> 4 <sup>13</sup> 7 <sup>11</sup>
7 <sup>32</sup>	11 <sup>41</sup>	6 <sup>42</sup>	1 <sup>14</sup>	"	Szeged	"		1 <sup>42</sup> 4 <sup>18</sup> 3 <sup>13</sup> 5 <sup>15</sup>
	2 <sup>07</sup>		5 <sup>18</sup>	"	Temesvár	"		7 <sup>42</sup> 1 <sup>00</sup>
			2 <sup>31</sup>	▽	Orsova	"	≡	1 <sup>15</sup>

Gömör Jánosnak I. ker. 244. sz. alatt levő háza örök áron eladó, el nem kelés esetén bérbe kiadó; VI. ker. 91. sz. házában pedig 3 szobás lakás, éléskamrával együtt bérbe kiadó. 4-4v.

özv. Szabó Lajosné születésznő I. ker. 111. sz. háza, — Neu Jakab ur szomszédságában, — elköltözés miatt örök áron eladó. Áll 3 szoba, konyha, éléskamra, pince és hozzátartozó mellék épületből; értekezni lehet Halász László ural. 1-3v

Dózsa Józsefné I. ker. 97. sz. háza, mely áll 1 szoba, konyha, kis külön szobából örök áron eladó; értekezni lehet Héjjas Ferencnél VI. ker. 140. szám alatt. 2-2v.

Gaál Gyulának II. ker. 118. sz. alatt levő háza, mely áll 2 szoba, konyha, kamra, fűszin és ölhelyiségből örök áron eladó, — azonnal is átvehető — el nem kelés esetén május 1-re bérbe kiadó. 2-2v

A kecskeméti utcából nyíló néhai Szücs Antal féle IV. kerület Buvár-utca 464. számú ház, Halász László cipészemester ur szomszédságában levő ház, mely 2 külön álló lakrészt alkot két-két szoba és konyhával, azonkívül szép gyümölcsös tágas udvarkerttel kedvező, fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Jelenleg azonnal haszonbérbe kiadó a gyümölcsös kerttel együtt. Értekezni lehet ott helyben is, ugy szintén Szücs Judith megbizottal Patay-utcai lakásán.

Bán Korsós László X. ker. 126 sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben egy üzlet van), egy konyha, éléskamra, sertésöl és nagy kocsiszímból, egy különálló épület elkerített udvaron, egy szoba, konyha és istállóból, konyhakerttel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

Inoka Tóth Dénes VII. ker. Hajnal u. 146. sz. alatt levő 650 négyszögterületen levő háza és telke, mely áll 2 különálló kényelmes lakásból, egyikben 4 szoba, éléskamra, zárt folyosó, alattuk nagy kettős pince, másikban 2 szoba, 1 konyha, továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóból álló melléképületből, nagy gazdasági udvarral és mintegy 100 négyszögöl területű csemege szőlő, és 350m.-öl területű jövedelmező gyümölcsös kertből esetleg 3 részben is, 2 rész épületekkel, 1 rész pedig házhelynek, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó, értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen vagy az irodán.

**Kiadó földek.**

Patonay Dezső református lelkész ur Temető-hegyi mintegy 1 hold 27 n.-öl területű szőlő és vetemény földje, a T. Kovács és Losonczy szőlők szomszédságában örök áron eladó. Értekezhetni fenti tulajdonossal X. ker. 5. sz. alatt. 1-3

**A tavaszi munkálatokhoz** nagy választékban beszerezhetők: eredeti Bacher-ekék, 12—14—16 soros Melichárvetőgépek, 2—3 tagu vasboronák, továbbá eredeti amerikai 7 kapas lókapák, répa- és szecs kavágók, kukoricamorzsolók, rosták, mérlegek

**NEU JAKAB gabonakereskedő mezőgazdasági gépraktárában.**

**Néhai Soós Pál örökösének** tulajdonát képező VIII. ker. 27. sz. házuk, mely áll két szoba, konyha, kamra és több melléképületből; továbbá a Gáttéri-dűlőben 4 vékás föld és a Zsiros-hegyben közel a városhoz 3 vékás szőlő birtokuk örök áron eladó. El nem kelés esetén haszonbérbe kiadó; értekezni lehet VI. ker. 32 sz. alatt. (Bakos-féle ház.)

**Jászkarajenői birtok** 80 kat. hold több évre haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet Szurmó Istvánné V. Faragó Mária V. ker. 136. sz. alatti lakásán vasárnap délutánoként.

**V. Faragó Béla** tetőtlen 50 kat. hold birtoka több évre haszonbérbe kiadó; értekezni lehet Szurmó Istvánné asszonnyal V. ker. 136. sz. alatt vasárnap délutánoként. 4-5

### Eladó föld.

**Szabó Lászlóné** örökösének hosszuháti 1 hold szőlő- és a kecskeméti-szentkirályi 51 hold szántó- és kaszáló földbirtoka örökáron eladó. Ugyanott nagyobb mennyiségű széna van eladó. Értekezni lehet Ceglédén, III. ker. 32. sz. alatt Szabó Lászlóval.

**Cz. Kovács Sándor** örökösének V. ker. 45. sz. házuk és a Külső-Bánomban levő 3 vékás szőlőjük örök áron eladók; értekezni lehet Varga Bálint X. ker. 39. sz. alatti lakásán. 3-3v.

### Vegyesek.

**Ovodai dajka** keresetlik a nagyvendéglő melletti ovodába. Jelentkezni lehet V. Faragó Eszter óvodánál. 1

**Szárat cserélek** szálmáért. Cim megudható a kiadóhivatalban.

**Tanuló fiu** vagy **leány jó fizetésre** fejeztetik Kalmár Lajos fuzterkereskedésében. 3-3v.

**A Kerekes-féle csordajárás mellett**, az Örkényi utcában adok szármát fuvarozásra harmadából, ha szecskának levágják, úgy pedig feleből. Továbbá ajánlok egy kazal töreket, a tavaszi idény vályog veréséhez. Komoly érdeklődőknek a kiadóhivatalban. 3-4v.

**Egy 15 éves fiu** ajánlkozik teljes ellátás mellett 3 évre iparos tanoncnak: u. m. géplakatos, építő iparos, vasipar, hentes iparra, illetve oda, hol feltelei érvényesül. Helyben, vagy vidékre is. Komoly érdeklődők részére címe a kiadóhivatalban. 3-4v.

# URÁNIA.

Vasárnap! 1916. febr. hó 27-én. Vasárnap!

az összes eddig megjelent detektiv-drámákat felülmulja

## A 9 uju ember

nagy detektiv-dráma 5 felv. — Főszereplő: Dr. GAREL HAMA.

Mester háborus hirodó. Aktuális.

Az ötödik kerék. Humoros.

Az előadásoknak a kezdete délután 4, 6 és este 8 órakor.

Rendes helyárak!

Rendes helyárak!

Csütörtökön. 1916. március 2-án. Csütörtökön.

Magy szenzáció!

Nagy szenzáció!

## Az apa becsülete

társadalmi dráma 3 felvonásban.

Jegyek előre válthatók PAPP SÁNDOR kerékpár üzletében.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását tisztelettel kéri a tulajdonos

Papp Sándor.

Hogyan hívnek és ki vagyok?

## Nevem Oroszlán

En a világhírű légnyomású mosógép vagyok.  
En a házi asszony kedvence vagyok — és:

## 19 koronába kerülök

En fél órán belül annyi ruhát mosok, mint egy mosónő másfél nap alatt. Tessék engem meglátogatni! En minden szerdán látható vagyok munkában délután 3-4 óra között az alanti irodában.

Egyedelárusítás

### Bokros és Gondl

általános közvetítő- és bizományi irodája.

NAGYKÖRÖS, I. kerület 154. szám. (Csirke-piac) Nyikos nővérek házában.



# ZÓKY ISTVÁN épület- és géplakatos Nagykörös.

Elvállal mindennemű **épület** és **vasszerkezetek munkálatát**, valamint **gépjavításokat**, **villanyvilágítási javításokat**, **villanycsengők bevezetését** és **javítását**, **modern sír- és drótkerítések** stb. stb. jutányos árak mellett szolid kivitelben készítik.



## Éves kapást keresek

1 hold területű szőlőhöz,  
mely a városhoz közel, — a  
középsőhegy legerősején —  
van. 1 vékás területű földet  
felől is használna. —

őzv. Sántha Elekné X. kerület 87. szám. (A 10-  
gimm. szomszédágában.)

**Sertéshizlalók és kereskedők-  
nek igen fontos.** Ujkécske község  
határában, közvetlenül Ujbög vasuti-  
állomás mellett négy hold gyümölcsös,  
sertéshizlalási és nevelési célokra eladó.  
A vételár felével a birtok tulajdonosa  
a sertéshizlalda tulajdonosává társulna.  
Bővebb értesítés D. TOTH FERENC  
felelős szerkesztőnél.

## Egy ügyes, megbízható **segéd**

a Nagykőrösi „Hangya” Fogyasz-  
tó és Értékesítő Szövetkezethez  
**AZONNAL FELVÉTELEK.**

Ajánlatokat **Erdélyi Teréz** ázletve  
elfogad zetőnő.

## Székely Albert

könyvkereskedé-  
sében állandóan  
kaphatók:

**TOLNAI VILÁG-  
LAP  
ÉRDEKES UJSÁG  
BAZÁR.**

## Gyümölcsstermelők figyelmébe

Tisztelettel jelentem, miszerint  
csemői Máriatelepemen több mint  
**100 ezer nemes gyümölcsfa**  
van kiadó, minőség szerint 10—  
70 fill. árakban minden gyümölcs-  
fajtából.

**Gyökerez vessző 2 éves** ezre 45  
korona,  
**porbujtás** ezre 40 korona.

Megrendeléseket bármikor elfoga-  
dok a Ceglédi-utcában, az artézi  
kut átellenében levő lakásomon

**PAPP GEDEON** faiskolatulajdonos.

## Haszonbérbe kladó föld.

Szentkirályon a hangácsi szél-  
malom és a Szolnoki-ut mel-  
lett 181 kat. szántó és ka-  
szálló föld — 2 külön álló  
gazdasági épülettel egy vagy 2  
tagban, esetleg kisebb rész-  
letekben is 1916 okt. 1-től  
több évre haszonbérbe kiadó.

1-3v Értékezhetni: **Kecskeméten**  
Bocskay-u. (Zöldkert-u.) 19. sz. a.

**Dékány Imre** tulajdonossal.

**Villanyos zseblámpák és  
száraz elemek kaphatók SZÉKELY  
ALBERT könyvkereskedésében.**



## Uj temetkezési vállalat!

Tisztelettel értesitem Nagykőrös város és vidéke közönségét,  
hogy **Kertész Gyula** úr házának udvarában, a postával szem-  
ben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam,  
ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércoporsókból, ternó  
és hársonnal való bevonásra alkalmas fakoporsókból valamint a  
legdiszesebb kivitelű sirkoszorúkból, úgy annyira, hogy disztemet-  
kezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is  
meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdi-  
szesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban:

klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.  
ternóval behuzott szegelt teríték 60 kor.  
ércoporsó, diszes melléklettel 180 kor.

Ujjonnan készült gyászkocsimat, minden felszámitás nélkül két  
lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temet-  
kezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennél fogva a náluk  
levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá, mert temet-  
kezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiek-  
kel kartellen nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását, mert  
temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakarítani nem  
pedig az eddigi egységes kartel árakat fizetnem. Kiváló tisztelettel

**SCHIFFER MARTON,**

rőfös kereskedő, temetkezési vállalkozó

Nagy választék a legszebb sirkoszorúkbán!

Nagykőrösön ma egyedüli kartelen kivül temetkezés

A temetéshez gyászkocsit és lovat ingyen adok!

Csak **Apolló mozi** Csak  
egy nap! egy nap!

Vasárnap. 1916 február 27-én. Vasárnap.

## Háborunk Olaszországgal.

A császári és királyi hadügyminisztérium által engedélyezett eredeti harcateri felvételek  
3000 méter magasságban.

Az elátkozott nadrág. Humoros, kacagtató 2 felv.  
Első szülött. Humoros.

Helyárak rendesek. Helyárak rendesek.

Az előadások kezdete d. u. 4, 6 és este 8 órakor

A zenét **Farkas Laci** zenekarával szolgáltatja.

**Nagyérdemi közönség!** Mindenki tudja, hogy fiaink mily rettenetes helyzetben vannak az  
olasz hárcetren, hogy ember elsem tudja képzelni ezen óriási hegyek nehéz terepeit, mely-  
lyet katonáink mindig oly ügyesen megoldanak. Lenti műsort, fáradságot és költséget  
nem kímélve lehoztam, hogy a n. é. közönség ne csak hírből, hanem személyesen is  
megláthassa ezen rendkívüli s oly ritka látványt, amely a kinematographia leg-  
nagyobb csodái közé sorozható. Felhívom a n. é. közönség b. figyelmét hogy ezen ké-  
pek, mely egy teljes órán át leköti a közönség figyelmét, el ne mulassza senki megte-  
kinteni s a nagy előjegyzés végett jegyeikről előre gondoskodni. **Weisz Jenő**  
tulajdonos.

Szerdán. 1916 március 1-én. Szerdán.

**SIMON JUDIT.** Irtá: **Kiss József.** Értésitem a n. é. kö-  
zönséget, hogy töme-  
ges kérésöknek eleget tegyek, a **Simon Judit** filmet óriási áldozatok árán sikerült már-  
cius 1-re újból lehozni, azonban ezen előadásra sikerült a fővárosnak egyik nagy  
film művésznőjét ki a balladát szavalja, **Györy Matild**et szerződtenni, ki azonos azzal,  
ki a kik ketten szeretnek címmel magyar film drámában Leona grófnő szerepét játszta. —

Ezen kívül fényes klsérő műsor.